“CITAS Y REFLEXIONES… Apuntes sobre Educación Física.
- Una propuesta para la reflexión sobre la labor docente en Educación Física. 

- Una invitación para acercarse a las obras de algunos autores e investigadores de la Educación Física a través de sus ideas y opiniones”.

* Selección: Jesús Pérez. Profesor de Educación Física del I.E.S. Fray Luis de León. Salamanca. Documento actualizado a 17 de junio de 2007. 

“La lección de Educación Física en el tratamiento pedagógico de lo corporal. Materiales de investigación-acción en distintos contextos educativos”. 

Bores Calle, Nicolás Julio (Coord). Inde. Barcelona 2005.

Pag. 177.  “ …nuestra área no debería estar separada del resto de la escuela por un muro infranqueable…tendríamos que aspirar a que el centro asuma que atender al desarrollo corporal y motriz del alumnado es una responsabilidad compartida por el conjunto de la institución aunque esté liderada por el área de Educación Física… no es posible una buena Educación Física, o en todo caso el trabajo es sumamente difícil, cuando el resto del claustro se desentiende de lo corporal”.  Martínez Álvarez, Lucio.

“Condición física para niños y jóvenes (Fitness Ontario Leadership Program)”.

Cuadernos Técnicos. N º 9. Unisport. Junta de Andalucía. Málaga, 1989.
Wakelin, Ron. Pag. 25.

“La Escuela de Animales.

La Administración de la Escuela. 

Plan de Estudios con relación a las Diferencias Individuales.

Éranse una vez unos animales que decidieron que tenían que hacer algo heróico para resolver los problemas de “un mundo nuevo”. Así que organizaron una escuela.

Acordaron un plan de actividades consistente en correr, trepar, nadar y volar. Para que fuera más fácil llevar a cabo el plan de estudios, todos los animales estudiaban todas las asignaturas.

El pato era excelente nadando, de hecho mejor que su instructor; pero sólo obtuvo calificaciones pasables volando, y era muy mediocre corriendo. Puesto que era lento corriendo, tenía que quedarse a la salida y tuvo que dejar la natación para practicar la carrera. Esto continuó así hasta que las membranas de sus pies se desgastaron terriblemente y se volvió sólo mediocre nadando. Pero la mediocridad era aceptable en la escuela, así que nadie se preocupó, excepto el pato.
El conejo empezó siendo el primero de la clase corriendo, pero sufrió una crisis nerviosa de tanto trabajar para nadar.

La ardilla era magnífica trepando, hasta que se sintió frustrada en la clase de vuelo, porque el profesor le hacía empezar desde el suelo en vez de desde lo alto de un árbol. También tuvo calambres, y obtuvo una C en trepar y una D en correr.

El águila era muy  problemática y tuvo que ser tratada con una severa disciplina. En la clase de trepar derrotó a todos los demás subiendo a la copa del árbol, pero insitía en llegar hasta allí a su manera.

Al final del curso, una anguila anormal, que sabía nadar sorprendentemente bien, y también correr, saltar y volar un poco, obtuvo la mejor media.

Los perros de las praderas se quedaron fuera de la escuela y se opusieron a los impuestos, porque la administración no aceptaba incluir escarbar y cavar en el plan de estudios. Enseñaron a sus niños a acosar, y más tarde se unieron a los perros de caza y a las ardillas de tierra para establecer una escuela privada de gran éxito. 

¿Tiene alguna moraleja esta fábula?  Dr. George Reavis.” 
“Enseñar Educación Física en Secundaria. Motivación, organización y control”.

Florence, Jacques.   Brunelle, Jean.    Carlier, Ghislain. Ed. Inde. Barcelona. 2000. 

Pag. 208. “Asegurando la presencia de actividades con finalidades percibidas como verdaderamente distintas, a saber, actividades de educación deportiva, actividades centradas en la seguridad, actividades de expresión y las orientadas hacia la salud, el profesor puede crear una imagen de su enseñanza que dé a cada uno de los alumnos la sensación de que puede ser “bueno”, que puede ser “reconocido como bueno” en algo, en un momento dado y un ámbito determinado.”

“Psicología y currículum”. Coll, César. Paidós. Barcelona, 1987.

Pag. 131. “La educación designa un conjunto de prácticas mediante las cuales el grupo social promueve el crecimiento de sus miembros, es decir, les ayuda a asimilar la experiencia históricamente acumulada y culturalmente organizada con el fin de que puedan convertise en miembros activos del grupo y agentes de cambio y creación cultural”.

“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   Ed. Inde. Barcelona, 1997.

 Pag. 52.  “Los profesores-as deberían tener en cuenta algunas ideas fundamentales que pueden influir en la participación de los alumnos-as. Como ejemplo podemos presentar algunas:

- Todos los alumnos-as  son importantes;

- Todos los alumnos-as  pueden ser buenos en la realización de ejercicio físico;

- Todos los alumnos-as  pueden aprender;

- Todos los alumnos-as  pueden hacer progresos;

- Todos los alumnos-as  pueden tener éxito;

- Todos los alumnos-as  pueden encontrar satisfacción en el ejercicio físico; y   

- Todos los alumnos-as  pueden adquirir confianza.”
“El entrenador. Nociones sobre psicología, pedagogía, fisiología y medicina para conocer el éxito”. Martens, R.  Cristina, R.W.  Harvey J.S.  Sharkey B.J.

Ed. HispanoEuropea. Barcelona. 1989.

Pag. 27. “ DECLARACIÓN DE DERECHOS PARA ATLETAS JÓVENES.

· Derecho a participar en deporte.

· Derecho a participan, a un nivel compatible con la madurez y facultades de cada uno.

· Derecho a contar con enseñantes adultos cualificados.

· Derecho a jugar como muchacho y no como adulto.

· Derecho de los chicos a participar en el liderazgo y toma de decisiones de su participación en el deporte. 

· Derecho a participar en medio ambientes sanos y seguros.

· Derecho a la apropiada preparación para participar en el deporte.

· Derecho a una igualdad de oportunidades para perseguir el éxito.

· Derecho a ser tratado con dignidad.

· Derecho a disfrutar practicando el deporte”.
“Educación Física y Estilos de Enseñanza”.
Sicilia Camacho, Álvaro.  Delgado Noguera, Miguel Ángel. Ed. INDE. Barcelona 2002.

Pag.  47. “ Un estilo de enseñanza eficaz supone un estilo de enseñanza que permita tener en consideración y saber conjugar los siguientes elementos:

- Participación del alumnado en el propio diseño de la enseñanza en aquellos aspectos que pueden ser negociados o susceptibles de su participación como discentes.

- Diseño de aprendizajes significativos para el alumnado y un diseño instructivo de las tareas acorde con este tipo de aprendizaje.

- Fomento de una técnica de enseñanza de indagación, explorativa, de búsqueda. La implicación activa en la enseñanza por parte del alumnado conlleva una menor dirección  del aprendizaje por parte del profesorado.

- Implicación del alumnado en el proceso de enseñanza-aprendizaje, fomentando una actitud de participación en el aprendizaje del compañero. Ayuda colaborativa en el aprendizaje y tareas de corrección de los errores cometidos.

- Desarrollo de la implicación cognoscitiva del alumnado en sus aprendizajes.

- Favorecedor del trabajo en grupo como medio de socialización y logro de los objetivos sociales y actitudinales hacia el ejercicio y actividad física.

- Promotor de la creatividad del alumnado en todas sus facetas. 

- Posibilidad del alumnado de intervenir en su propia evaluación de los aprendizajes, favoreciendo la autoevaluación.

- Todo ello teniendo en consideración los tipos de aprendizaje del alumnado.” 
“ Para los amantes del deporte”.  Anaya-Mario Muchnik. Madrid, 1995.

“Heródicos era un maestro del gimnasio que, cuando enfermó, tuvo la idea de combinar la gimnasia con la medicina, y el resultado fue su propio agotamiento”. Platón. 
“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.    Peiró Velert, Carmen.   Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 97.  “Como dice Bar-Or (1987) la escuela es el único lugar donde todos los niños-as, independientemente de su proeza atlética, tienen la oportunidad de participar en actividades físicas”.

“¡Mañana examen! La evaluación: entre la teoría y la realidad”. Salinas, Dino. Ed. Graó. Barcelona 2002.

Pag  49. “No olvidemos que la relación entre enseñanza y aprendizaje no es de causalidad, la enseñanza no siempre  produce el aprendizaje, la enseñanza trata de crear las mejores condiciones para que el aprendizaje tenga lugar, por tanto se trataría de una especie de hipótesis que ponemos a prueba. Consecuentemente, podríamos pensar que es en las actividades en el aula donde debiera recaer el mayor peso de nuestra responsabilidad profesional a la hora de decidir aquello que “vale la pena” hacer  y aquello que “vale la pena” evaluar”.

“La lección de Educación Física en el tratamiento pedagógico de lo corporal. Materiales de investigación-acción en distintos contextos educativos”. 

Bores Calle, Nicolás Julio (Coord). Inde. Barcelona 2005.

Pag. 179. “…en el caso de tener que elegir, deberíamos estar más cerca de quienes menos tienen (por las razones que sean) dedicándonos a incrementar su competencia con mayor intensidad que la de aquellos que parten de unos niveles superiores. Esto no supone dejar desamparados a los más avanzados. Por un lado, quien está más avanzado dispone también de más recursos para mejorar de forma autónoma”. Martínez Álvarez, Lucio. 

“ Tareas significativas en Educación Física escolar”.

Florence, Jacques. Ed. INDE. Barcelona. 1991.
Pag. 60. “¿Qué significa aprender en Educación Física Escolar?

- Aprender es adquirir los objetivos de aprendizaje… El curso de educación física para todos no es un entrenamiento preparatorio de una competición… 

Además, aprender en Educación Física quiere decir...adquirir algunas nociones relacionadas con las prácticas que se viven, un saber relacionado con el funcionamiento corporal, con la eficacia de los movimientos, con las reglas del juego…

¿Aprender no será ante todo un saber-estar, un adquirir actitudes frente a unos objetivos, a unas prácticas de la Educación Física?... Esta especificidad de la Educación Física escolar que buscan numerosos profesionales ¿acaso no tiene por su finalidad misma (el desarrollo, la valoración de cada alumno) que diversificar los aprendizajes?... 

O dicho de otro modo, ¿no debería privilegiar la escuela los aprendizajes que el alumno no podrá hacer en ningún lugar fuera de ella?... Esta manera tan amplia y abierta de concebir el aprendizaje y los objetivos de aprendizaje…nos ayuda a elaborar un proceso de enseñanza en el que todos los de la clase no tienen necesariamente que adquirir las mismas cosas, no se les debería evaluar del mismo modo, en el que cada uno según sus posibilidades y sus motivaciones puede dedicarse a acciones y satisfacciones propias”. 
“Buscando alternativas a la forma de entender y practicar la Educación Física Escolar”

López Pastor, Víctor M.    Monjas Aguado, Roberto.   Pérez Brunicardi, Darío

Ed INDE. Barcelona, 2003.

Pag. 172. “Inútil será el esfuerzo de profesores, padres y entrenadores por enseñar a los jóvenes que la práctica deportiva debe llegar a asumirse como un estilo de vida saludable, si después los responsables de la política educativa y organizadores del deporte no proporcionan los medios necesarios, traducidos en instalaciones y programas para que todos puedan llevar a cabo un desarrollo físico-deportivo independientemente del nivel de ejecución que alcancen. Pero a la inversa, de nada servirá que las autoridades educativas y organizaciones deportivas ofrezcan medios económicos, instalaciones y materiales si no hay unos motores impulsores que animen y movilicen a la gente, tanto los más jóvenes como los más mayores, a sacarle rentabilidad a esos medios que se han puesto a su alcance.(Gutierrez, 1995:223)”.

“Enseñar Educación Física en Secundaria. Motivación, organización y control”.

Florence, Jacques.   Brunelle, Jean.    Carlier, Ghislain. Ed. Inde. Barcelona. 2000.

Pag. 21. “Según Lemosse, una profesión es un oficio que implica características particulares, relativamente raras. ¿Cómo se sitúa el profesor de educación física respecto a las caraterísticas que el autor considera indispensables para el reconocimiento de una profesión?

a) El ejercicio de una profesión implica una actividad intelectual que compromete la responsabilidad individual del que la ejerce.

b) Es una actividad erudita y no de naturaleza rutinaria, mecánica o repetitiva.

c) Sin embargo, es práctica, pues se define como el ejercicio de un arte más que puramente teórico o especulativo.

d) Su técnica se aprende al final de una larga formación.

e) El grupo que ejerce esta actividad está regido por una fuerte organización y una gran cohesión interna.

f) Se trata de una actividad de naturaleza altruista al término de la cual se presta un servicio precioso a la sociedad”.

“El entrenador. Nociones sobre psicología, pedagogía, fisiología y medicina para conocer el éxito”. Martens, R.  Cristina, R.W.  Harvey J.S.  Sharkey B.J.

Ed. HispanoEuropea. Barcelona. 1989.

Pag 26. “ La competición no es buena ni mala como tal; es, meramente, un medio por el cual comparamos nuestras facultades y esfuerzos con los de los demás, según algunas reglas convenidas de antemano. El hecho de que la competición sea sana, depende en definitiva de cómo competimos y de qué significado damos a la victoria.”

“¡Mañana examen! La evaluación: entre la teoría y la realidad”. Salinas, Dino. Ed. Graó. Barcelona 2002.

Pag 83. “Entre otros aspectos, yo creo que no es discutible o negociable, por ejemplo, que los procesos de evaluación se constituyan en propiedad exclusiva, en práctica privada de un profesor o profesora bajo la consideración de que se trata de “aspectos técnicos” de la profesión. En mi opinión, “aquello que ocurre en un aula”, en el currículo en suma, se constituye en una oferta pública de carácter educativo. Por supuesto que esa práctica se constituye y diseña bajo parámetros profesionales, pero también éticos, y tanto unos como otros han de ser públicos y sujetos a debate”.

“Didáctica de las actividades físicas y deportivas”.

Pieron, Maurice.   Ed. Gymnos.1988.

Pág 24. “…La enseñanza eficaz es la que encuentra los medios para que los alumnos se sientan comprometidos adecuadamente en la materia y ello durante un porcentaje elevado de tiempo, sin tener que recurrir a técnicas o intervenciones coercitivas, negativas o punitivas. Los ingredientes esenciales de la eficacia escolar podrían ser los siguientes:

· un porcentaje elevado de tiempo dedicado a la materia de eneñanza;

· un elevado índice del contenido de la enseñanza dedicado a las habilidades de los alumnos; ello contribuye a lo que podríamos llamar una pedagogía de éxito;

· el desarrollo de un clima positivo en la clase;

· el desarrollo de estructuras de trabajo en clase, encaminadas a favorecer el compromiso motor (segundo punto citado) sin alterar el clima positivo;

Es preciso hacer hincapié en que no existe un exclusivo y único medio de responder a estos criterios, y que éstos no son independientes.” 
“Para los amantes del deporte”.  Anaya-Mario Muchnik. Madrid, 1995.

“El hombre sólo es hombre del todo cuando juega”. Friedrich Schiller.

“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag 19.  “En nuestros primeros años de experiencia docente nos sentíamos insatisfechos al terminar nuestras clases de bachillerato porque no lográbamos conectar con la mayoría de nuestros alumnos-as, tal vez por mantener unas clases que enfatizaban, muchas veces sin ser conscientes de ello, las desigualdades entre los más y menos capaces, y los más y menos habilidosos-as. Teníamos la sensación de que nuestros alumnos, y los de otros compañeros-as y colegas, pasaban por las clases sin haber aprendido algo realmente significativo.” 
“Didáctica de las actividades físicas y deportivas”.

Pieron, Maurice.   Ed. Gymnos.1988.

Pag. 23. “ Intentar alcanzar objetivos de desarrollo y de aprendizaje, no significa necesariamente aburrimiento; el placer no queda excluido, ni tampoco el disfrute, la distracción, en un ambiente positivo y agradable de participación.”

 “Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 32. “Mientras que muchos educadores-as físicos dicen enseñar condición física para la salud, la forma en que diseñan, enseñan y evalúan su programa, tiene que ver más con una condición física orientada al éxito en el resultado de los deportes competitivos que con una condición física para una vida saludable y sana”. 
“La lección de Educación Física en el tratamiento pedagógico de lo corporal. Materiales de investigación-acción en distintos contextos educativos”. 

Bores Calle, Nicolás Julio (Coord). Inde. Barcelona 2005.

Pag. 183. “En otras ocasiones…se justifica la asignatura por ser un tiempo durante el cual se puede ofrecer una experiencia motriz que compensa un estilo de vida sedentario. Pese a que es evidente que los escasos minutos que el horario escolar asigna al área no son suficientes para desarrollar significativamente las capacidades físicas o incrementar los niveles de habilidad motriz del amplio conjunto de contenidos asignados, sigue presentándose este objetivo como una justificación. La verdad es que para algunos estudiantes, la clase de Educación Física podría ser el único momento semanal de una cierta intensidad (Faustino y Serrano, 1999) o, simplemente, de experimentar un cuerpo hábil, pero eso habla, de nuevo, de la necesidad de que la escuela y la sociedad tomen conciencia del problema, no de que la Educación Física deba hipotecarse en una lucha que tiene perdida de antemano”. Martínez Álvarez, Lucio. 
“Educación Física y Estilos de Enseñanza”.

Sicilia Camacho, Álvaro.  Delgado Noguera, Miguel Ángel.

Ed. INDE. Barcelona 2002.

Pag. 177. “ La concepción del alumnado sobre la EF, como materia que pretende la mejora de la salud y la condición física, se encuentra tan arraigada que se extiende a los diferentes contextos culturales y niveles educativos.”
 “Juega limpio en el deporte. Campañas de promoción del fair play”. Deportes. Nº 17. Unisport. Junta de Andalucía. Málaga. 1993.

Pag. 188. “Cualquier espectador que traiga alcohol al estadio será castigado con la muerte. (Advertencia grabada en la pared del antiguo estado de Delfos y visible aún hoy)”.

“Entrenando a padres y madres… Claves para una gestión eficaz de la relación con los padres y madres de los jóvenes deportistas”.  Gimeno Marco, Fernando.

MIRA Editores. Gobierno de Aragón. Zaragoza, 2003.

Pag. 52. “ El éxito significa hacer el máximo posible para llegar a ser lo mejor posible según la propia capacidad. El éxito se define en términos de compromiso y esfuerzo, no de victorias o campeonatos. Tenemos control sobre el esfuerzo, no sobre el resultado. Dr. Ronald Smith (Unversidad de Washington, Estados Unidos)”.
 “Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 40.  “Como sugiere Kirk (1990)… es, por supuesto, importante introducir a los alumnos en las formas de hacer ejercicio, de controlar y confeccionar su propia dieta y su programa de actividad física… pero también es importante que se estimule a los alumnos a analizar críticamente la salud y el ejercicio dentro de su contexto social y cultural…”.
“Juega limpio en el deporte. Campañas de promoción del fair play”. Deportes. Nº 17. Unisport. Junta de Andalucía. Málaga. 1993.

Pag. 146.  “Lo importante de los Juegos Olímpicos no es ganar, sino participar. Lo importante en la vida no es triunfar, sino luchar. Lo esencial no es haber conquistado, sino haber luchado bien”. Pierre de Coubertin.

“La lección de Educación Física en el tratamiento pedagógico de lo corporal. Materiales de investigación-acción en distintos contextos educativos”. 

Bores Calle, Nicolás Julio (Coord). Inde. Barcelona 2005.

Pag. 181. “Existe una comprensible tendencia a considerar los aspectos relacionales como problemas de organización que el docente debe resolver en lugar de cómo aprendizajes que se han de alcanzar. La intervención directa del docente puede evitar que salgan a la luz problemas relacionales haciendo mas fluida y “suave” la lección pero, al querer evitar estas situaciones, también renunciamos a que puedan aprender a superarlas”. Martínez Álvarez, Lucio. 
“Manual para la enseñanza de la educación física y deportiva”.

Lamour, Henri.   Ed. Paidós. MEC.  Barcelona, 1991.
Pag. 207. “Es eficaz el profesor que lleva a realizar esfuerzos, que hace amar el esfuerzo…Un profesor que alcanza los objetivos que se fija es un profesor eficaz…Dicho de otra manera, todo maestro debe tener un proyecto y debe poder alcanzarlo. Su valor es correlativo a la obtención de resultados”.

“Actividad física y salud. Guía para padres y madres”. Susana Aznar Laín.  José María Castro Ulled.  Begoña Merino Merino.  Óscar Veiga Núñez.

MEC. Secretaría General de Educación. Madrid, 1999.

Pag. 24. “ En edades tempranas realizan actividad física con más frecuencia cuando se divierten. Las investigaciones han recogido algunos de los principales aspectos que parecen motivar o desmotivar la práctica de actividad física. Motiva:

· Pasárselo bien.

· Compartir experiencias con su familia.

· Contar con la ayuda de una persona entusiasta en la actividad física.

· Sentir que la actividad es una elección personal.

· Sentirse competente y en forma.

· Jugar con sus iguales.

· Experimentar una variedad de actividades y movimientos”

“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 84. “Un proyecto de educación física y salud es algo más que la simple realización de la actividad física que plantea el profesor-a. También se les debe ofrecer a los alumnos-as la oportunidad de poner en práctica por sí mismos el conocimiento adquirido hasta este momento”. 
“El entrenador. Nociones sobre psicología, pedagogía, fisiología y medicina para conocer el éxito”. Martens, R.  Cristina, R.W.  Harvey J.S.  Sharkey B.J.

Ed. HispanoEuropea. Barcelona. 1989.

Pág. 28. “Cuando vencer se mantiene en perspectiva, los programas deportivos producen muchachos que se deleitan con el movimiento, que se afanan por superarse, que osan arriesgarse para poder aprender, y que crecen tanto con el elogio como con la crítica constructiva. Cuando se mantiene la victoria en perspectiva, hay lugar para la diversión en la búsqueda del triunfo, o dicho más exactamente la búsqueda del triunfo es la esencia de la diversión.”

“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 126. “…la cita de Michael Apple (1979) nos puede resultar ilustrativa: “necesitamos examinar críticamente no sólo “cómo un estudiante adquiere más conocimiento” (que es la cuestión dominante en este campo mentalizado por la eficacia), sino también porqué y cómo unos aspectos particulares de la cultura colectiva se presentan en la escuela  como un conocimiento objetivo y factual. Concretamente, ¿cómo puede el conocimiento oficial representar las configuraciones ideológicas de los intereses dominantes en una sociedad? ¿Cómo legitiman las escuelas como si fueran verdades incuestionables esos niveles limitados y parciales del conocimiento?”.

“Psicología y currículum”. Coll, César. Paidós. Barcelona, 1987.

Pag. 99. “A partir de los Objetivos Generales de la enseñanza obligatoria (finalidades del sistema educativo que competen al conjunto de la enseñanza obligatoria), se trata de responder, mediante aproximaciones sucesivas, la siguente pregunta: ¿qué tipos de habilidades, de destrezas, de posibilidades de acción, de tendencias de comportamiento, son necesarias –y/o serán probablemente necesarias a corto y medio plazo-para que un niño pueda convertise en un miembro adulto y activo de la sociedad, capaz de interactuar constructivamente con los otros miembros de la misma y capaz de enfrentar y resolver eficaz y creativamente los problemas habituales que se le plantean en el transcurso de su existencia?”.

“Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”.  Devís Devís, José.      Peiró Velert, Carmen.   

Ed. Inde. Barcelona, 1997.

Pag. 205. “ La competición es inherente a los juegos; jugamos contra unos adversarios e intentamos ganar puntos. Si aceptamos que muchos niños-as hacen deporte para estar con los amigos –as y “sólo” para estar activos, puede que seamos capaces de cambiar la forma en la que presentamos las opciones competitivas. Los niños-as  que se esfuerzan en el juego y no consiguen ganar puntos están diciéndole algo al profesor-a.”

 “Manual para la enseñanza de la educación física y deportiva”.

Lamour, Henri.   Ed. Paidós. MEC.  Barcelona, 1991.

Pag. 198. “En general, parece que se puede responder afirmativamente a la pregunta referida a si el profesor de Educación Física tiene un poder específico en el seno del establecimiento escolar. Ese poder es traducible en términos de influencia psicológica, de poder de persuasión, así como también de autoridad y de disciplina, lo cual le da una imagen social impresa de dinamismo y de superioridad física en la que la timidez está excluida.

Sin embargo, todos esos supuestos son juicios previos, es su relación con los alumnos en su práctica, la que adecua en gran medida a cada profesor al nivel profesional real y personal. El poder de cada uno es el que se da él mismo, pues sería ilusorio pensar que las relaciones sociales o intepersonales son dadas a priori y de una vez por todas. Cada uno marca con su impronta la escena social en la que se mueve según su personalidad, y cualquier profesor de Educación Física y Deportiva fracasaría en ese punto si pensara asentar su poder sobre esquemas (fútiles o reales) que lo hubieran precedido en lugar de hacerlo basándose en su irradiación personal.”

“La lección de Educación Física en el tratamiento pedagógico de lo corporal. Materiales de investigación-acción en distintos contextos educativos”. 

Bores Calle, Nicolás Julio (Coord). Inde. Barcelona 2005.

Pag. 181. “La escuela no puede ser un sistema paralelo al de la vida. Sabemos que, para muchos estudiantes , la escuela es un mundo cerrado en sí mismo. Hay una cultura escolar en donde tienen sentido los conocimientos escolares y una vida exterior donde éstos no tienen gran valor”. Martínez Álvarez, Lucio. 
